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                  TRIBUNALE DI TORRE ANNUNZIATA
                           II SEZIONECIVILE        
 INFORMATIVA
per i sigg.ri Avvocati sull'accorpamento delle sezioni distaccate.
E' noto che a seguito dell'attuazione del decreto ministeriale del 12/08/13, attuativo del dlgv 155/12, la sezione di Gragnano è stata soppressa e tutti i servizi sono stati accentrati presso la sede centrale del tribunale.
Le udienze del contenzioso della sezione di Gragnano rimangono con gli stessi giudici e le stesse date, ma vengono trattate presso la sede centrale.
Inoltre tutte le nuove cause civili, a decorrere dal 13 settembre 2013 vengono iscritte nell'Ufficio  Ruolo Generale della sede centrale, decadendo il criterio della competenza territoriale.

E’ stata istituita la seconda sezione civile ( fino ad ora e solo per esigenze organizzative veniva così chiamato il Gruppo di lavoro B della già costituita prima sezione).

Pertanto il settore civile contenzioso della sede centrale è stato diviso nel seguente modo:
·  Prima sezione civile ove all'interno rimangono i due Gruppi A e B con gli stessi giudici e le stesse competenze precedenti al 13 settembre 2013, più parte delle nuove cause di tutto il circondario, secondo determinati criteri di assegnazione;
·  Seconda sezione civile (per i  magistrati appartenenti a questa, si veda foglio allegato) ove allo stato   confluisce l'intero contenzioso di Gragnano più gran parte delle nuove cause iscritte secondo i  determinati criteri.
Dato che fino ad ora il Gruppo B della Prima sezione veniva discaricato nel SICID come “sezione seconda”, per disposizione ministeriale e del Cisia, l'istituenda seconda sezione è registrata nel SICID come “sezione unica”.

I sigg.ri Avvocati nel cercare sul Polis web o su altro programma il proprio procedimento, se assegnato alla seconda sezione, devono vederlo come “sezione unica”.

Si avvisa, inoltre, che le sezioni di Castellammare, Sorrento e Torre del Greco rimangono solo per lo smaltimento dei fascicoli pendenti alla data del 12 settembre 2013, fino al totale accorpamento nella seconda sezione.

Nel frattempo tutti i fascicoli pendenti nelle sezioni, compresi quelli di Gragnano dovranno “migrare” sul ruolo della sede centrale e ad ognuno verrà anteposto al proprio numero di ruolo generale, un codice identificativo:

300 per Castellammare;

400 per Gragnano;

600 per  Torre del Greco 

500 per  Sorrento;

Per cercare, quindi, un fascicolo pendente nelle sezioni distaccate sul ruolo del tribunale di Torre Annunziata, una volta che la cancelleria abbia effettuato la migrazione, è necessario digitare, prima del numero del ruolo generale della sezione distaccata, il codice identificativo (es. un fascicolo della ex Sezione di Gragnano recante n. 234/13 si trasforma in 400234/13, n. 28/13 si trasforma in 400028/13, 3/13 si trasforma in 400003/13).

Torre Annunziata, 02.10.2013                        Il Funzionario Responsabile
                                                                          Dott.ssa Eliana Russo

