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TRIBUNALE DI TORRE ANNUNZIATA

SEZIONE LAVORO E PREVIDENZA

Via Margherita di Savoia     
e-mail : anna.tisci@giustizia.it
 On. Consiglio dell’Ordine degli Avvocati

Tribunale di Torre Annunziata
Oggetto: -  P.E.C. -  aggiornamento nota di iscrizione telematica.


Comunico ai sigg.ri Avvocati del Circondario che è stata creata una versione aggiornata della nota telematica di iscrizione a ruolo per i procedimenti civili, la quale contiene anche l’indirizzo di  Posta Elettronica Certificata, rendendo in tal modo automatico l’inserimento del medesimo indirizzo P.E.C. di ciascun avvocato, all’interno del programma  SI.C.I.D. e  rendendo, altresì, completamente operativa la funzionalità della P.E.C.

Segnalo,infine, che nella predetta versione aggiornata della nota di iscrizione a ruolo è già inserito il codice “2.11.999 altre ipotesi”   ndispensabile per l’iscrizione dell’A.T.P. ex art. 445 bis c.p.c.

Tanto comunico affinché, nell’ottica della disponibilità sempre mostrata dall’Avvocatura e nel comune intento di avviare e far prendere corpo al processo telematico, codesto on. Consiglio  possa trasmettere tale segnalazione agli avvocati del circondario affinché vogliano adoperarsi per utilizzare la versione aggiornata della nota telematica di iscrizione a ruolo.
Nel ringraziare per la consueta, preziosa collaborazione accordata a questa sezione, porgo saluti.
Torre Annunziata, 08.03.2012
Il direttore amministrativo

Dr.ssa Anna Tisci
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