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SOTTOSEZIONE DI TORRE ANNUNZIATA

Al Presidente del Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Torre Annunziata 
Al Presidente della Camera Penale 

Al Presidente del Tribunale 

Al Procuratore della Repubblica 

I magistrati  del Tribunale e della Procura di Torre Annunziata, durante l’assemblea del 23.11.2011 dedicata alla discussione sulle scoperture di organico,  si sono confrontati anche sulla deliberazione del 21.11.2011 con cui il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Torre Annunziata ha proclamato l’astensione dalle udienze per i giorni 5, 6 e 7 dicembre 2011.

Nel citato documento si fa riferimento al tentativo di marginalizzazione della figura e del ruolo dell’avvocato nel processo che sarebbe riconducibile a provvedimenti legislativi di recente adottati nella manovra economica ed anche “alle prassi adottate dai Magistrati di questo Tribunale sulle modalità di direzione delle udienze con la vanificazione del ruolo difensivo”. 

La magistratura  che opera in questo Tribunale si è sempre mostrata  disponibile al confronto e al dialogo con la classe forense e, tra le varie iniziative che vanno in questo senso,  va ad esempio ricordata  la redazione del  protocollo d’intesa per la celebrazione dell’udienza penale.
Addebitare  ai magistrati in maniera assolutamente  generica e priva di qualsiasi riferimento specifico l’applicazione di  prassi lesive del   ruolo dell’avvocato  getta ingiustificato  discredito su tutti i colleghi  che  operano in questo Tribunale.
Va poi evidenziato che affermazioni così vaghe  sono di ostacolo ad un dialogo sereno tra l’Avvocatura e i magistrati e manifestano, al contrario, la volontà di non ricercare alcun  confronto costruttivo con la magistratura di Torre Annunziata. 
Torre Annunziata, 1.12.2011 

Il Presidente                                                                                             Il Segretario 

Sergio Raimondi                                                                                      Emilio Prisco 
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