TRIBUNALE DI TORRE ANNUNZIATA
CANCELLERIA VOLONTARIA GIURISDIZIONE

ELENCO DOCUMENTI PER LA REGISTRAZIONE DI QUOTIDIANI E PERIODICI

(LEGGE 8/2/1948 N. 47)

1) DOMANDA, a firma del proprietario, IN BOLLO DA EURO 14,62, diretta al Presidente del Tribunale, intesa ad ottenere l'autorizzazione alla registrazione del periodico, con l'indicazione delle generalità del direttore responsabile;

2) DICHIARAZIONE CONGIUNTA DEL PROPRIETARIO E DEL DIRETTORE RESPONSABILE, IN BOLLO DA EURO 14,62, AI SENSI DELL'ART. 5 della legge 8 febbraio 1948 n. 47, nella quale dichiarano il nome, le loro rispettive qualifiche, ed il domicilio di essi e della persona che esercita l'impresa giornalistica (EDITORE), se questa è diversa dal proprietario, nonché il titolo e la natura della pubblicazione ed altre indicazioni di cui al modulo allegato.

3) DOCUMENTI DA ALLEGARE ALLA DOMANDA: 
               AUTOCERTIFICAZIONE (in carta semplice) di:

· RESIDENZA

· CITTADINANZA ITALIANA

· GODIMENTO DEI DIRITTI POLITICI

del proprietario, del direttore responsabile, dell'esercente l'impresa giornalistica (le tre cariche possono essere cumulate nella stessa persona);

4) CERTIFICATO IN BOLLO DA EURO 14.62 DI ISCRIZIONE ALL'ALBO DEI GIORNALISTI PER IL SOLO DIRETTORE RESPONSABILE.

Se il proprietario o l'esercente l'impresa giornalistica (editore) del periodico sono persone giuridiche (SOCIETÀ' O ASSOCIAZIONE) allegare alla domanda:

· copia autentica in bollo dell'atto costitutivo e dello statuto;

· certificato di vigenza per le società commèrciali, rilasciato dalla Camera di Commercio,dal quale risulti il nome ed il cognome del legale rappresentante ed i poteri di tutti gli organi societari;

Se l'esercente l'impresa giornalistica è diverso dal proprietario allegare:

· contratto fra le parti debitamente registrato presso l'agenzia delle entrate; copia carta-d'identità dei sottoscrittori.

TECNICA DI DIFFUSIONE

Per la stampa indicare il nome e l'indirizzo della tipografia;

Per il periodico telematico allegare il contratto con il service provider, indicare il nome e l'indirizzo del service provider, gli estremi del decreto di autorizzazione del Ministero delle comunicazioni e l'indirizzo web della pubblicazione telematica.

ATTESTAZIONE DI PAGAMENTO dell'importo di Euro 168,00 intestato alla Agenzia delle Entrate - tasse concessioni governative - Roma, sul conto corrente n. 8003;

diritto di cancelleria di Euro 8,00 in marca da bollo.

